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A nyitrai riadó.
Régi igazság az, hogy ki két kulacsos, 

annak rövidesen kiismerik mind a két 
kulacsát s egyikben sem fognak bizni. A 
kétszínű embert kidobják innen is, túlról 
is. S megérdemli mind a két kidobatást; 
minél nagyobbat koppan, annál jobban 
megérdemelte.

A mi korunk nem a halvérü, béka- 
tüdejü kétéletüek kora Nyiltan, a fóru­
mon kell megvallani, kiben mi lakik. A 
kiben semmi sem lakik, az csak fölösle­
ges ballaszt, üres nulla, számba sem jö­
hető holttetem, félrerugják az élők csata­
rohamában.

Két irány küzd ma egymással a vilá­
gon: az igazság és a hazugság, az erkölcs 
és szabados immoralitás, a pozitív, alkotó 
vallás és a tagadó, türelmetlen, romboló, 
fanatikus valláspusztitás.

Az első, az igazság, az erkölcs, a val­
lás fenntartotta és magas virágzásra jut­
tatta Magyarországot ezer év minden 
csapása, ármánya, «get-földet megrázó 
viharai közepette. A kereszt igazsága tette 
ezt a nemzetet egyenrangú tagjává a mü­
veit népek családjának. Ezt adta nekünk 
Szent Istvántól IV. Bélán, Nagy Lajoson, 
a Hunyadiakon, Bethleneken, Pázmányon, 

Rákócziakon, Széchenyieken át minden 
nagyjainkat Deák Ferencig, Andrássyig, 
Apponyiig, a Zichyekig, Prohászkáig és 
fogja adni mig e nemzetben életerő lesz. 
A magyar mindig Isten nevében bízva, 
Istennel a hazáért küzd s családi, társa­
dalmi, állami élete a legnemesebb, leg- 
fönségesebb Istenhitben bírja sziklaszilárd 
alapját.

A másik irány, a hazugság, a szaba­
dos immoralitás, a vallástagadás hosszú 
időkön át ismeretlen volt e haza tiszta 
levegőjében. Nemrég kezdték megfészkelni 
magukat bacillusai itt-ott, elszórtan, gyenge 
lelkekben, a mint a tüdővész bacillusai 
is a leggyengébb ellentálló képességű em­
bereket kezdi ki. Bacillustelepek alakul­
tak a városokban, itt is, ott is egy-egy 
sötét zugban, ahol nem ért rá senki ta­
karítani. A telepek erjedésnek indultak, 
előbb észrevétlenül, sokaktól úgy vélve: 
ártatlanul. Csak mikor megerősödtek, 
akkor kezdenek a felszínen kiütni, hogy 
mint fekély ellepjék, elpusztítsák, elrot­
hasszák a nemzet egész testét. Eddig sze­
rényen, csendben voltak s meglapultak a 
színtelen »liberalizmus« elnevezés alatt. 
Megködösitették a szemet azzal, hogy ők 
csak ártatlan, teoratikus, liberális szoba­
tudósok. Most felszakad a seb, kitárul I

annak minden romlottsága s a fekély a 
napfényen kérkedik: eljöttem megölni az 
élő hitet, kipusztitani az igazságot, a 
szobatudósok harci fegyverekkel cserélik 
fel a tollat s a sötét zugokból egy jól 
szervezett, felpénzelt csapat tör a libera­
lizmus narkózisától elbódult országra és 
társadalomra.

Lehet-e ezt a merényletet becsukott 
szemekkel, összedugott kezekkel nézni 
tovább is?

Tisza István soha sem adta becsüle­
tes magyar lelkének, politikai éleslátásá­
nak ragyogóbb bizonyságát, mint mikor 
nyitrai beszédében összetartásra, vállve­
tett munkára hívta fel mindazokat, akik­
nek lelkében él az Istenbe vetett igaz 
hit. Nincs nagyobb veszedelme ennek az 
országnak, mint az istentagadás, vallás­
pusztitás, erkölcsirtás fölfakadt fekélye s 
nincs fontosabb, sürgősebb, életbevágóbb 
föladat, mint ennek a fekélynek gyógyí­
tása, ártalmatlanná tétele.

Protestáns testvéreihez, egy protestáns 
templom fölavatásakor, egy katholikus 
városban beszéli Tisza, de szavai vissz­
hangra találtak minden igaz lélekben. 
Katholikusok, protestánsok, görög kele­
tiek, sőt pozitív hitű zsidók is, akik le­
borultak Isten előtt, minden igazság, er-
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Árny az arcokon.
A hajón Izlaodba visszatérő Jakobsen Niels 

hiába kereste a parton összesereglett rokonság 
és bálátok közt menyasszonyát, Borkrnann 
Máriái. Pedig csak miatta jött haza. Nem tudta 
európai körútját tovább folytatni, mert immár 
féléve műit, hogy a leány gyengéd, ragaszkodó 
levelei hirtelen elmaradtak. Családja meg nem 
felelt kétségbeesett kérdéseire s igy csak azt 
tudta teljes bizonyossággal, hogy él, mert neve 
nem fordult e.ő a reikiaviki újság halotti listá­
jában.

Nem akart partraszállni, félt, hogy más em­
ber oldalán látja majd viszont. De amikor a 
fatornyo-ban raegkondultak a harangok s a 
part sziklái nyájas napfénytől megvilágítva tűn­
tek fel előtte s ismerős kutyacsaholás üdvö­
zölte, nem volt bátorsága, hogy szegény, kopár, 
ünnepi díszt öltött hazáját el hagyja.

Szülei sírva ölelték át, de szerető szemeikbe 
nézve, néma kérdésére választ nem kapott s 
érezte, hogy sohasem fog kapni. Büszkesége 

Elek József 

tiltotta, hogy idegeneknél kérdezősködjék és 
hogv kétsé beesését mutassa.

De a kétsé’beesés, melyet szerelem oko­
zott, szerelemmel végződik rendszerint. S Niels 
sem tudott ellrntállni. Unok a nővére, Grüble 
Gerta. a nyarat Reikiavikben töltötte és mo­
solya, harmonikus mozdulatai, hangjának lágy, 
fáradt csengése, gyengéd, résztvevő visszhang­
ként emlékeztették Mária kacajára, beszédére. 
Kedvessé, nélkűözhetetlenné vált számára, 
nem tudott megválni tőié s tavaszra térj es 
feleség lettek. *

Axel, a final svéd orvos, akivel Niet» a 
kopenhágai egyetemen ismerkedett meg, fel­
használta a jó alkalmat, barátjának esküvőjét, 
hogy hlandon meglátogassa. Niels kalauzolta 
mindenfelé, behatoltak messze a sziget belse­
jébe északra, az örökké befagyott, ködtől öve­
zett tavak felé, a halászfalvak környékére. 
Nyugatra, a szirtes partok felé, hol Axel a 
kórházakat kívánta látni Soká’g elbeszélgettek 
a lábbadozókkal.

Egy este, amikor az északi csend maga is 
fénylő és sűrű, mint a hó, elborította az eget, 
a tengert, a legelőket, a leprás bategek kór­
haza előtt haladtak el. Az igazgató, Nansen or 

jó ismerősük lévén, bementek, hogy üdvözöl­
jék. Mig az asszonyok, Gerta és Nansenné a 

í teát készítették, az urak az öreg doktor kísé­
retében végigjárták a tágas termeket, amelyek­
nek ótiási ablakai a végtelen égboltra, a vég­
telen tengerre nyíltak Annyi világosság, annyi 
derű sugárzott le a kékre festett falakról a 
fénylő ajtókról, az egyszerű fehér függönyök­
ről, hogy Niels ás Axel egészen megfeledkez­
tek arról, hogy minő rett metes betegség áldo­
zatainak lakóhelye ez.

Az első teremben néhány gyermek játsza­
dozott csendben, békéset.. Az arcuk még sér­
tetlen volt, de keztyüs kezeik, bepólyázott, ren­
geteg papucsokba bujtatott lábaik elárulták be­
teg voltukat. Ellenséges tekintetekkel mérték 
végig az áthaladó egészséges embereket. Az­
után a férfiterem következett, borzadva fordí­
tották el tekintetüket az iszonyúan eltorzult 
arcukról.

A nők terme a folyosó legvégén volt, 
kertektől övezve. Az ajtó nyikorgására, ösz- 
tönazerü hiúságtól indíttatva, hirtelen mind az 
öten lelugortak, tz ablak felé fordultak, hátu­
kat mu stva az áthaladóknak. Niels egyszerre 
megállt. Az egyik nőben volt menyasszonyát, 
Máriát vélte felismerni. Rémülten barátai után

és azt a helyiségek sürgős kiürítése miatt
olcsón elárusítom.

üzletének egész árukészletét megvettem CzíIlÓF Imre.
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köles, jog, haladás forrása elölt: fogjatok 
össze a pusztítás ellen! Egy protestáns 
templom felavatása volt az alkalom an­
nak hangoztatására, hogy a nem katho- 
likus magyaroknak oda kell sorakozniok 
a küzdő katholikus többség mellé, együtt 
harcolni, mert közös az ellenség és kö­
zös a cél. Soha ennél alkalmasabb he­
lyen, soha ennél aktuálisabban, soha 
ennél alkalmasabb férfi a becsületes, 
küzdő magyar konzervativizmus zászlaját 
le nem tűzte, mint a nyitrai református 
templomban 1911 március 12-én Tisza 
István.

Szózata mint a választóvíz hatott a 
magyar közvéleményre, különösen a ma­
gyar sajtóra.

A többség — mert még az igazságé 
a többség nálunk — tapsol és lelkesedi!:. 
De akiknek gonoszsága ellen egy táborba 
hiv bennünket Tisza, a kisebbség idege­
sen felszisszen, mint a kígyó, mikor egy 
erélyes láb rátipor.

A közönség figyeljen. Ahol sziszeg­
nek, ahol a nyitrai beszéd alkalmából 
Tiszára gyalázkodásokat, sarat hánynak, 
ott már kész a fekély. Azt a lapot, mely 
ext a becsületes riadót el akarja némi- 
tani handabandázásával, azt dobd vissza, 
azt seperd ki, attól dezinficiáld házadat. 
A nyitrai beszéd éles világítást vet Ma­
gyarországon a két világnézet, az igaz­
ság és hazugság harcára. Hogy hová dől 
el a küzdelem, az csak tőlünk függ. 
Aláírhatjuk a halálos Ítéletünket is, ha a 
hazugságoknak ostobán felülünk. De ha 
okosan élni akarunk, akkor ébredjünk a 
riadó szavára, készüljünk, szervezked­
jünk — tisztítsuk meg a fekélytől elő­
ször házunkat s házainkkal az egész 
hazát!

akart rohanni, de az ajtóban megfordult. In­
kább tudja meg a legborzasztóbb valóságot, 
semmint kétség gyötörje egész életén kérész­
iül. Marad: hát és merően nézte a mozdulat­
lan nőket. Ott álltak, mellükre horgasztva seb­
zett fejüket, melyre a napfény derűs, tiszta 
árnyékot vetett.

Ez tényleg Mária barna, sürü haja, amelybe 
minden fésű beletörött. Az ő büszke nyakát 
itn, még a szenvedés sem volt képes meghaj­
tani. Gömbölyű vállai, nyúlánk termete . . . 
Igen, ő az, Mária. Es ő, Niels, a hűtlen!

— Mária! Mária! — kiáltotta.
A nők összerezzentek. A kinti boldog vi­

lág visszhangja volt ez a kiáltás, a kinti bol­
dog világé, amelyet oly nehezen tudnak felej­
teni, a melynek örömeiről oly kínos volt le­
mondani.

—- Mária! — ismételte Niels — menyasz- 
szonyom!

Most sem mozdult egyik sem. Tán nem 
is ő volt. Mire való is tulajdonképpen ez a 
fájdalmas jelenet ? Miért is kiált ezeknek a 
szerencsétlen élőhalottaknak egy nevet, amely, 
mig éltek, az övék volt, és most a sírban, a 
virágra, az illatra, a levegőre, a napfényre 
emlékezteti őket. A napfényre, amelytől annyi­
szor elfordították arcukat, nehogy szeplőt kap­
janak!

Bihaivármegye közgyűlése.
Biharvármsgye törvényható»ága tegnap tar­

totta meg ez évi első ovnegyedes közgyűlését. 
A gyülé» iránt igen kicsi érdeklődés nyil­
vánult. A jelenvoltak nagyrésze is a tiaztvize- 
lőkből állott. A déli órákban pedig még ezek 
s«m voltak jelen, ngy hogy a főispánon és a 
közügyek iránt mindenkor legbuzgóbban ér­
deklődő Fetser Antal káptalani helynök és 
Karácsonyi János kanonok bizottsági tagokon 
kívül az előadókat leszámítva tizenöten sem 
voltak. A tárgyalás menete is egyhangú volt.

Mitden javaslat az állandó választmány I 
előterjesztése szerint ment keresztül minden | 
hozzászólás nélkül. Az ügyek iránt legjobban 
Fetser Antal érdeklődött, aki minden ügyhöz a 
kellő informárciók megnyerése után járult 
hozzá.

Az ülésről tudósításunk a következő:
Miskolczy Ferenc dr főispán megnyitván 

az ülést, üdvözli a megjelenteket, kezdetét 
veszi a 442 tárgyat tartalmazó napirend tár­
gyalása.

Elsősorban a közérdekű jelentésekben az 
alispán számolt be a közállapotokról. Ezek kö­
zül érdekes a népszámlálásra vonatkozó részek 
közül kiemeljük, hogy a megye népessége 10 
százalékkal emelkedett. A közgyü'és a jelen­
tést tudomásul vette. Úgyszintén tudomásul 
vették a számadások és költségvetésekre vo­
natkozó előterjesztéseket is. A miniszteri leira­
toknál az egyes miniszteri intézkedések foga­
natosítását rendelte el a törvényhatóság. A tör­
vényhatósági átiratoknál tizenegy átiratot egysze­
rűen tudomásul vett a közgyűlés és azok felett 
napirendre tért,részint mert azok már elveszítették 
aktualitásukat, részint pedig, mert a vármegye 
már ezen ügyekben egyszer állást foglalt. Pár­
tolóiam terjesztették fel és hasonló sz Uemü fel­
irat küldését rendelte el a törvényhatóság Ung- 
vármegyének a fegyvertartás korlátozása tárgyá­
ban, Mosonyvármegyének a tisztviselők státus 
rendezése tárgyában kelt átiratait.

A bizottsági jelentéseknél a tisztviselők 
drágasági pótlék iránti kérelmüket a törvény­

Niels, aki szenvedélyes hangon e nevet 
kiejtette, épp oly vétkesnek tartotta magát, 
mint az, aki a tengeren kegyetlenül kinyitja 
vak madárkák zárt kalitkáját. Es ha a szeren­
csétlenek valamelyike feléje is fordítaná eltor­
zult arcát, hogyan magyarázná meg neki, hogy 
hűségesen szerette az egészséget, a virulást ?

De az ajtó kinyílt. Axel visszajött barát­
jáért.

— Niels, — kiáltotta — siess, vár a fe­
leséged!

Az alak, a mely Máriára hasonlított, ösz- 
sseroskadt hirtelen. Eltakarta arcát két ke­
iével és görcsös zokogás tört ki kebléből. A 
többiek állva maradtak, csendes sírásuk be­
töltötte a termet.

Nielst a kocsihoz vezették Maga vette át 
a gyeplőket és biztos kézzel vezette a lovakat 
a sziklás talajon egy ösvény mentén, még 
csak meg sem botlottak. De a mint haza ér­
tek, megbetegedett. Hat hónapig feküdt né 
mán ágyában és mereven, rémülettel eltelve 
nézve Gerta szemeit, a melyeket a fájdalom 
mind nagyobbá tett napról-napra és a mely­
ben az árnyék nőttön nőtt, mint egy kérlel­
hetetlen betegség.

Öszszei eltemet ék szegény Nielst.
Jean Cordelier.

hatóság kedvezően intézte el oly formán, hogy 
1910 évre visszamenőleg 10 százalék drágasági 
pótléknak egy összegben, 1911 re pedig a meg- 
felelő 10 százaléknak előleges havi részletekben 
való kiutalását rendelte el a törvényhatóság. A 
drágasági pótlékra fedezetül az árvatartalék ala­
pot jelölték ki. Ebben az alapban ugyanis 60000 
koronánál több olyan felesleg van, amely igény­
bevétel esetén az alapnak rendeltetésétől való 
elvonását egyáltalán nem érintené. Ez az egye­
düli tárgya volt a közgyűlésnek, mely összetar­
totta a jelenlévő tisztviselőket.

A drágasági pótlék megszavazása után 
egyszerre tömegestől távoztak el.

A közgyűlés oly tempóban tárgyalt ezután, 
hogy amire még nem volt eset, már az első 
napon áttérhettek a községi ügyekre. Ezek kö­
zül kiemeljük a berettyószép'aki jegyző vá­
lasztás ügyét, amelyben tudvalevőleg a kisebb­
ségben maradt pályázó felebbezést jelentett be 
presszióval és több szabálytalansággal vádolván 
a választást vezető főszolgabírót. A törvényha­
tóság a fellebbezést elutasította és a jegyző­
választást megerősítette, mert meggyőződött 
róla, hogy a főszolgabíró ellen felhozott vádak 
minden alapot nélkülöznek.

A törvényhatóság egy makacs képviselő­
testület ügyében is döntött, még pedig oly 
formán, hogy ez valószinüleg a képviselőtestü­
let feloszlatását fogja eredményezni. Nevezete­
sen Kóly községet kötelezte már korábban a 
törvényhatóság, hogy a jelenlegi rozoga köz 
ségháza és a jegyzői lak helyébe uj épületet 
készítsen.

A képviselőtestület azonban e rendelet 
foganatositása elől azzal tért ki, hogy anyagi 
helyzete nem engedi meg az építkezést. A 
törvényhatóság erre elrendelte, hogy ha a kép­
viselő testület ezen újabb határozata után nem 
fogja a korábban hozott vármegyei határoza­
tot foganatosítani, akkor a vármegye a kép­
viselő testület felosztása iránt tesz előterjesz­
tést a belügyminiszterhez.

A nagyléta.—székelyhídi vasút vonal ki­
építése tárgyában a vármegye úgy határozott, 
hogy a vasút vonalat föltétlenül szükségesnek 
tartja azonban felépitéséhez eznttal nem járul­
hat hozzá. Mivel pedig a vonal kiépítésére a 
bihari helyiérdekű vasutaknak már előmunká­
lati engedélyük van évtizedek óta és azzal 
mindezideig nem élt, a vármegye kérdést fog­
intézni a vasúthoz, hogy hajlandó-e kiépíteni a 
vonalat, mert ellenkező esetben a kiépítéshez 
szükséges engedély bevonása iránt tesz lápé 
seket

Az ülés 1 órakor ért véget.
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Kolosváry Sándor 
ékszerész, arany és ezüstmüves 

Nagyvárad, Bémer-tér 293. sz.
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Brilliáns ékszerek, aranyáruk, 
ezüst dísztárgyak és evőeszkö­
zük valamint zsebórák nagy­

raktára.

Két portál eladó. fi
fi

Üzlet át helyezés!
Van szerencsém a tisztelt vevöközönséget 
értesíteni, hogy a Szent László-tér 
:: Kishidtőnél 9 éve vezeteti ::

vászon és tehérnwiüjjzletemet
folyó évi február 1-tői a tu ságos házbér­
emelés miatt a Bémer-téri gyógyszertár 
mellé, a volt Hegedűs János-féle üzlet­

helyiségbe 1» e I ye z t em á t.

Midőn a tisztelt vevőközönség eddigi szives pártfogás, 
hálás köszönetemet fejezem ki, kérem ugyanazt a j > 
ben is, — részemről ezután is szigorú elvem ,n)ara( . 
pontos és lelkiismeretes kiszolgálás. Kiváló tiszte e

S t r o Ii m a y e r I**1»
Nagyvárad, Bémer tér.
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Március idusa.
Hagyományos lelkesedéssel ünnepelte teg­

nap március 15-ét Nagyvárad hazafias közön­
sége. Általában meg szokták róni a nagyobb 
városokat, hogy a kulturális, gazdasági élet 
elevenségében fásult, érzéketlen lélekkel men­
nek el a történelmi dátumok mellett. Ez a 
vád nem érintheti Nagyváradot. A tegnapi nap 
bizonyította, hogy a hazafias jellegű ünnepek 
itt, e fejlődő, mozgalmas városban még nem 
szorultak le az iskolák s a tanuló ifjúság 
obligátlelkesedésébe. Még van erejük a haza­
fias ünnepeknek szünetet teremteni nemcsak 
az iskolákban, hanem az életben is.

A tegnap lezajlott ünnepségekről a követ­
kező tudósításokban számolunk be.

A polgárság ünnepe
A nemzeti munkapárt ünnepe. A Karner- 

féle vendéglő helyiségében (Rimanóczy szálloda) 
igen előkelő közönség gyűlt egybe, mely lel­
kes hangulatban ünnepelte március 15 ének 
emlékét. Ünnepi szónok dr Hoványi Géza 
országgyűlési képviselő volt, aki hosszabb be­
szédben rámutatott azokra a teendőkre, melyek 
a mai nemzedékre várnak. Beszéltek még dr 
Kiss Géza jogtanár, dr Medvigy Gábor ügyvéd, 
Baróthy Pál kir. ügyész és még többen. Fekete 
Ferenc ügyvédjelölt egy hazafias költeményt 
szavalt el.

♦

A 48 párt ünnepe. A Nemzeti szálloda kert­
utcai vend glő nagy éttermét, mely különösen 
alkalmas ily nagyobb összejövetelekre, teljesen 
megtöltötte a 48-as polgárság. E'őbb vacsora 
volt, majd vacsora után felállt szólásra dr Stok- 
ier József ügyvéd és frappáns hatással adta elő 
az ő megjegyzéseit március 15-ről. Beszédében 
különösen a magyar lojalitásnak nevezett faji 
tulajdonságot elemezte és élesen megvonta an­
nak határait, melyeken túllépni már nem sza­
bad. Azután március 15 és április 11 viszonyá­
ról beszélt. A gyújtó hatású és tomboló lelke­
sedést kiváltó beszédet a végén erősen megél­
jenezték. Beszéltek még dr Adorján Emil és 
többen. A kitűnő ételek és italok Kecskeméti 
István vendéglős általánosan elismert kitűnő 
konyhájából kerültek ki.

♦

A réti polgárok 48 as körében is hazafias 
érzéssel adóztak » márciusi nagy napok emlé­
kének. A kör elnöke Zsiskov Rudolf nyitotta 
meg az ünnepélyt, Korcsmáros Lász ó Széchenyi 
emlékének megidézésével a márciusi esemé­
nyekről beszélt. Két iskola^ növendék szavalt : 
Bányai Józsi é» Mogyorósi Jolánka. A szép kis 
ünnepélyt Szabados Pál rk. tanító fejezte be 
csinos beszéddel. Este, a réti függetlenségi Kör 
helyiségében a polgárok társasvac'orára jötte 
össze.

♦

A nagyvárad velencei polgári asztaltársa­
ság nagy ünnepség keretében ünnepelte meg 
március idusát a Varga-féle vendéglő nagytér 
mében. Az ünnepélyen a velencei és várajai 
polgárság hatalmas tábora jelent meg, po iti ai 
pártkülönbség nélkül és mindvégig emelkedett 
hangulatban és egymásiránti sxeretetben egye 
sülve áldoztak a nagy nap emlékének.

Az ünnepi beszédet Popity János asztaltár- 
sasági elnök mondotta el, ismertetve a m r 
ciusi eszméket, azok hatását és a nemzeti vív 
mányokat. A lelkes és magasszárnyalásu beszéd

Meglepő köterejii
Kitiinő és olcsó

CEM EMT
Rendiiivül kiadó

SCHAUMBURG LIPPE herceg beremendi gyárából.

ÍONDOR DEZSŐ, Naoypiacz, 
FÜCHSL-PALOTA, Telefon Ö6Ö

Cementcsövek, feiiéllemez, alszlgetelölemez. aszfalt és cement munka. Mintákat Ingyen kit

után Szokoly Tamás a hazairánti szeretette buz­
dította hazafias polgártársait.

Dr Várady Zsigmond emelkedett ezután 
szólásra általános figyelem közepeit és azt bi­
zonyítgatta, hogy a magyar nemzet minden ba­
jának saját belvillongása, széthúzása volt oka.

Lövenstein Zsigmor.d, Kiss Dávid tartottak 
még lelkes hazafias beszédeket.

*
A Lajos asztaltársaság tagjai szintén ün­

nepet ültek március 15 ike emlékére. Az asz­
taltársaságnak a »Kis Pipa« vendéglőben levő 
külön helyiségében gyűltek össze a tagok és 
tüzes, hazafias beszédekben méltatták a nagy 
nap jelentőségét.

A nagyváradi posta- és távirda tisztviselők 
zenetársasága a községi polgári fiúiskola aene- 
termében művészi ünnepélyt rendezett tegnap 
este 8 órakor március 15 ike emlékére. Az ün­
nepélyen, mely Müller Koszuth-iodulójával kei- 
dődött, Horváth Béla, Szilágyi Béla, Resch Mi­
hály zenetanár és Simon Ferenc cimbalommű­
vész adtak elő szóló számokat.

•
Az iparosok asztaltársasága társas össze­

jövetellel ülte meg március idusát. Szilágyi 
János »Kis Pipa« vendéglőjében több mint két­
száz iparos vett részt a társas-vacsorán. Bittó 
Károly tartotta az ünnepi beszédet, lelkes sza 
vakban emlékezett meg 1848-iki márciusi Újak­
ról, akik megalapozták, kivivták a sajtószabad­
ságot. Utána Trombitás Károly szólott; a 
sajtószabadság és a március 15-ike jelentősé­
gét méltatta.

Ak iskolák ünnepe.
A kir. jogakadémia széles, komor boltivei 

alatt előkelő, nagyszámú közönség hullámzott 
tegnap este. A diszterem zsúfolásig tele höl­
gyekkel és a sarokba szorult férfiakkal. A sötét 
folyosón alig tudnak világosságot terjeszteni a 
a nehezen lobogó gázlámpák, irt is, az olvasó 
teremben is tömegesen állnak.

Á távollevő olvasóköri elnök helyett Váry 
Ferenc tartott szépen megirt és ügyesen elő­
adott megnyitót. Az ő komoly, színes stilü köl­
teményét interpretálta lelkes, megértő ambíció­
val Lenkey Gusztáv. Főtiszt. Czuczor Vincét 
zajosan tapsolták élvezetes tárogató számaiért. 
Azonban az ünnepély legkimagaslóbb pontja 
Fráter Pál dr értékes, lebilincselő beszéde volt. 
Utolsónak Asmány Zoltán szavalta a Nemzeti 
dalt s a közönség a Kossuth cóta dallamai 
mellett vonult ki a teremből.

A főgimnáziumban. Az ünnepély a főgim­
názium vegyes karának Hymnuszával kezdődött, 
melynek precíz előadása Kovács Kandid tanár 
szakavatottságát dicséri. Azután az ifjúsági zene 
kar Oeskay szerenádját adta, igen jó összetanulás- 
sal. Ünnepi beszédet Vargha István Vili, osztályú 
tanuló tartott.

A főreáliskolában. Az ifusági énekkar után 
az ifjúsági zenekar egy nyitányt adott elő. Ünnepi 
beszédet Petry Béla tartott. Azután több szám 
mai szerepelt még a zenekar, amely igen erősnek 
és gyakorlottnak mutatkozott.

♦

A kereskedelmi iskolában. Dávidovits Ármin 
elnök megnyitója után Budaházy László igen ha­
tásosan szavalta el a Talpra magyart. Ünnepi be 
szédet Ehrenfeld Dezső tartott. Volt még több ze- 

1 nesaáni is.

A r. kaik, tanítóképzőben tegnap délelőtt 
tart ották a márciusi ünnepélyt.

Az énekkar a Hymnuszt énekelte, zenekisé- 
rettel, majd Laszczik Ernő tanárelnök igen szép 
megnyitó beszédet tartott

Az ünnepély további lefolyása a következő 
volt:

A talpra magyart énekelte az énekkar, mig 
Radványi »Uj március« című költeményét Kovács 
József szavalta, a zenekar pedig előadta a Magyar 
indulót. Priskin Gyula ünnepi beszéde után az ének­
kar Schuman »Élj őseink hazája« cinaü darabot ad 
ták elő, mig Kelemen A. elszavalta Petőfi »Sza­
badság« c. költeményét. Neme» P: és Prine» L. »A 
vén cigány« melodrámái, Török István pedig Pósa 
Lajos »Magyarország« költeményét adták elő. A 
szép ünnepély végén az énekkar zenekisérettel a 
Szózatot énekelte.

♦

Az óvónő-képzi és az Immaculata intézet 
polgári leányiskolája együtt tartották az ünnepélyt, 
melyen a» óvónők zenekara Laszczik Ernő veze­
tése alatt indulókat játszott, a polgári leányiskola 
növendékei hazafias költeményeket szavaltak s ax 
igazgató rövid alkalmi beszédet tartott.

♦

A községi polgári leányiskola ünnepe. Ex az 
ünnepély, mint minden évben, most is kivált. A 
főreáliskola tornaterme xsufolásig megtelt közön­
séggel. Nem is lehet elsorolni, amit ezek a. bájos 
kis leánykák produkáltak, annyi szépet, nemeset 
és lelkesítőt halmoztak össze. Csak egy pár nevet 
említünk meg, pedig az összes szereplőkét fel kel­
lene sorolnunk, mert mind egyformán kiválók vol­

tak. Ünnepi beszédet Végk Margit IV. osztályú ta­
nuló tartott. Beleznay Antónia egy szép hegedű 
számmal szerepelt. Kitűnő volt az énekkar.

*

Szép kis ünnepély volt az újvárosi rk. 
elemi fiúiskolában is, hol a kis diákok lelkesen 
szavaltak, énekeltek. Halmos András tanító al­
kalmi beszédet tartott s az igazgató buzdító be­
széde zárta be az ünnepélyt.

Budapesten-
Budapesten a nemzeti ünnep nyilvános 

része délelőtt tíz órakor kezdődött az egye­
temi ifjúság ünnepével, amelynek első része 
a Vigadó nagytermében folyt le. A Vigadó 
gyönyörűen feldiszitett termében a megnyitó 
beszécet Tóth László, az Egyetemi kör elnöke 
mondotta. Az ünnepi beszédet Pékár Gyula 
országgyűlési képviselő tartctta. Ezután a 
Nemzeti Szinház három művészének faszai 
Marinak, Faulay Erzsinek és Bakó Lászlónak 
hazafias szavalata következett, majd az egye­
temi énekkarok adtak elő hazafias da'okat. 
Végül Óriás Nándor, a Sorompó társelnöke, 
mondott záróbeszédet.

Délután tél három órakor az Egyetem-
téren gyülekezett az ifjúság. Az egyetemi er­
kélyről Tassy Markovich Miklós beszélt, innen 
a Múzeumhoz vonult a menet, melynek lép­
csőjén Oláh Kálmán mondott beszédet. G. 
Balogh Gábor pedig a »Talpra magyar«-tl 
szavalta s végül a Petőfi szoborhoz vonult a 
menet, mely Kakucsy László beszéde kíséreté­
ben helyezte el az ifjúság koszorúiét.



Öljétek le a magyarokat.
Hivatalvesztésre ítélt tanító.
A vallás- és közoktatásügyi miniszter teg­

nap egy már évek óta húzódó ügyben hozta 
meg végleges döntését. Egy rnagyargyülölő és 
önmagáról megfeledkezett tanító ügyében van 
a döntés, mely példás szigorral sújtván egy bé- 
kétlenkedő izgatót.

Az eset előzményei 1907 re nyúlnak visz- 
sza. Akkor történt ugyanis, hogy a tzsdeligyelő 
rendes körútja alkalmával meglátogatta a sze­
gyesteli gör. kel. iskolát is, ahol Popovits Kor­
nél a tanító. A tanfelügyelő az iskolában igen 
nagy rendetlenséget talált. Kitől eltekintve azon­
ban a tanulóknál egyáltalán nem talált meg­
felelő előmenetelt. A magyar nyelv tanítása pe­
dig éppen semmi eredményt sem mutatott fel. 
A tanító a látogatási naplót románul vezette. 
Erre vonatkozólag azt adta elő, hogy felettes 
hatóságától nem kapott más nyomtatványt, 
hiába kért, azért volt kénytelen a magyar helyett 
rothánul vezetni a könyvet.

A tanfelügyelő mindezekről jelentést tett a 
fegyelmi választmánynak, mely felfüggesztette 
a tanitót állásától, A felfüggesztés ellen az aradi 
koBzisztórium felebbezést jelentett be s igy az 
ügyet a miniszterhez terjesztették fel, ahol a 
görög keleti püspök oly kifogásokkal érvelt, 
melyekre a miniszter újabb fegyelmi vizsgálatot 
rendelt el.

Általában a tanító magatartásából arról 
győződött meg a miniszter, hogy Popovits fa­
natikus magyargyülölő ember, aki az osztályokba 
a magyar gyűlöletet és békétlenséget viszi be. 
E meggyőződésében csak megerősítette a mi­
nisztert a tanító 1097. évi augusztus 25-iki sze­
replése. Ezen a napon ugyanis a tanító egy 
több százra menő gyülekezet előtt oly izgató 
beszédet mondott, amilyet még nemzetiségi ta­
nítótól alig hallottak valahol. Többek között a 
tanító a következőket mondotta :

»— Menjetek haza, fogjatok, koztatok ka­
pát, kaszát, fejszéket, vagy amit tudtok és üs­
sétek ágyán, öljétek le a magyarokat és kerges­
sétek ki őket*

Majd igy folytatta tovább a tanító:
»— Ez az ország a mienk, ez Olákország, 

Kisrománia és nem Magyarország, itt mi va­
gyunk az urak.*

E lázitó beszédre azonban a segyesteli ro­
mánok, akiknek több volt a vágott dohányuk, 
mint a tanítónak, természetesen nem fogtak ka­
szát és kapát a magyarok kiverésére, hanem 
csendesen hazamentek és a tanitót feljelentet­
ték. A törvényszék a tanitót izgatás miatt 4 
havi államfogházra és 100 korona pénzbünte­
tésre ítélte, amit a tan'tó le is ült és megfi­
zetett.

Az újra megindult fegyelmi során a tanitót 
tnár enyhébben büntették, mert időközben a 
tanfelügyelő jelentése szerint megváltozott és 
hibáját igyekezett jóvátenni. A közigazgatási bi­
zottság figyelembevéve azt is, hogy a tanító az 
izgatás miatt a reá kiszabott büntetést leülte, a 
tanítót korpótlékának egy évre való elveszté­
sére Ítélte,

Az ítéletet felküldték a vallás és közokta­
tásügyi miniszterhez, aki azonban nem tekin­
tette az enyhítő körülményeket és a tanitót hi­
vatalvesztésre ítélte. A tanító két év alatt sehol 
sem alkalmazhat!). A határozat foganatosításá­
val az aradi konzisztóriumot bízta meg a mi­
niszter a foganatosítás ellenőrzésére pedig a 
közigazgatási bizottságot rendelte ki

Ópium mérgezés Oláhapátiban.
Titokzatos halálozás a közséjházán.

Nem mindennapi szenzációs dologról ér­
tesít bennünket tudósítónk. O'áhapátiból a 
körjegyző néhány napra eltávozott a községből 
és az ügyek intézésével Freitag Sándor és 
Figura Sándor segédjegyzőket bízta meg 
A két segédjegyző kedden este ren­
des szokásuk szerint mu’atozott. Mulatozás 
közben állítólag közösen azt határozták el, 
hogy ópiumot isznak. Figura Sándor, aki köz­
ismert alkoholista volt az opiunot meg is 
itta, ellenben Freitag — eddig még ismvret- 
len okok miatt — az ópiumot nem vette be. 
A méreg batása tegnap reggelre meg volt.

A szerencsétlen segédjegyrőt, Figurát éj­
félkor rettenetes kínok vették elő és néhány 
perc alatt meg is ölték. Freitagnak természe­
tesen semmi baja sem történt. Az esetről ér­
tesítették dr Kazay Kálmán körorvost, aki 
azonnal a helyszínére érkezett és megvizs­
gálta Figura hulláját, úgyszintén Freitag Sán­
dort is.

A vizsgálat folytán megállapította azt is, 
hogy Freitag nem ivott a gyilkos italból.

A helyszínre érkezett orvos botrányos ál­
lapotokat talált a községházán. A Körjegyző 
négy nap óta van távol a községtől. Ezalatt a 
segédjegyzői a legbotrányosabb módon visel­
kedtek. Az irodában minden a legnagyobb 
rendetlenségben volt, az udvar szintén.

A jegyzői lak olyan benyomást tett az 
érkezőre, mintha nem laknék ott senki Az 
irodában egy levelet is találtak, melyben Fi­
gura Sándor, elbúcsúzik az édesanyjától, szóval , 
olyan színezetet ad a do’ognik, mmtha Figura 
öngyilkosságot követett volna el. A levélben 
Figura azt is megemlíti, hogy Freitag is meg­
halt.

Ezt a levelet Freitag maga irta és épen 
ez az oka az ügy titokzatosságának. Ez a le­
vél, de meg az, hogy Freitag nem is ivott a 
gyilkos itaibó), nagy bonyodalomra ád okot, 
melyből kivezető szál egyedül a Freiag őszinte 
vallomása lehetne.

Az esetről értesítették a kir. ügyészséget 
és a csendőrséget, mily azonnal kiszállott a 
helyszínre és megtartotta a vizsgálatot. A 
nyomozás teljes befejezése több napot vesz 
igénybe.

NAGY MEGLEPETÉS
ráz azo« igen tisztelt hölgyekre, kik füzőszükségle- 
teiket nálam óhajtják beszerezni, mert egy bécsi gyár 

feloszlása alkalmával nagy tö­
megvásárlást eszközöltem és 
abban a szerencsés helyzetben 
vagyok, hogy párisi és bécsi mo­
dellek után készült fűzőket gyári 
áron alul, 10°/0 engedménnyel 
o árusíthatom. o
Mérték után készült tiizöia a leg­
jobbaknak vannak elismerve, gyorsan 
készülnek, legolcsóbbak és legtartó- 
sabbak. Mindezeket a birtokomban 
levő számos elismerölevél, valamint 
a nagyszámú helyi-és vidéki megren­

delőim Igazolhatják.
Sizves pártfogásáért esedez

IZSÁK LIDIA, résznőioek tűző szállítója. 
Nagyvárad, Nagy Sándor-utca 1. szám. 
J Fizok javítása és tisztítása gyorsan eszközöltetik. I 
■ Kézsmárszky-haskötök mérték után készíttetnek. •

1911 március 16.

Tavaszi újdonságaim

CIPŐ, KALAP
és úri divatcikkekben megérkeztek

REICHARD áruháza

ÚJDONSÁGOK.

Tájékozó:
Március ip. A zeneiskola hangversenye a 

polgári iskolába«.
Március 24. A Kath. Kör második böjti es­

télye a főgimnázium dísztermében d u. 6 órakor,
Április 2. A Népnevelési egylet közgyűlése 

d. e. 11 órakor a megyeházán.
Április j. A Kath. Kör. utolsó böjti estélye 

a főgimnázium dísztermében d. u. 6 órakor.

* Személyi hírek Rimler Károly pol­
gármester Nagyváradra hazaérkezett. — Boráé 
Ferine városi főjegyző Debrceenbe utazott a 
városi villamos vasút megnyitására.

* Négyeesy Látzló egyetemi tanár.
A hivataioslap tegnapi száma közli, hogy Őfel­
sége, a király dr Négyessy Lászlót, a buda­
pesti gyakorlógimnázium tanárát, a budapesti 
tudomány egyetemen üresedésben lévő magyar 
irodalomtörténeti tanszék nyilvános rendes ta­
nárává nevezte ki. Négyessy László az O. szágos 
Tanár Egyesület elnöke volt s ő elnökölt a 
tanároknak múlt évi juliusbaa Nagyváradon tar­
tott vándorgyűlésén is.

* Fahl táborszernagy Nagyvára­
don. Magas vendége vau jelenleg a nagy­
váradi m. kir. honvéd had pródiskoiának. Faki 
Gusztáv táborszernagy, honvéd főparancsok 
helyettes Nagyváradon időzik, a hadapród­
iskola megvizsgálása céljából.

* Előkészületek a választók névjegy­
zékének összeállítására. Nagy-Várad város 
központi választmánya pénteken, március 17-én 
délután 4 órakor ütést tart, amelyen a jövő évi 
választók névjegyzékének összeállítása iránt in­
tézkednek.

* Eljegyzés. Schlögl Adolf, nagyváradi 
rendőrtiszt eljegyezte Mike Erzsikét Debre­
cenből.

* A Köröz# huszárlaktanya eladása.
A nagyváradi cs. és kir. katonai állomáspa­
rancsnokság átiratot intézett Nagyvárad váro­
sához, amelyben a Körözs-iaktanya mellett levő 
kincstári épületek átengedésének keresztülvitele 
tárgyában mi a város véleménye ? Továbbá a 
Körözs huszárlaktanya legénységének elszálláso­
lása tárgyában, hogy kíván, a beszállásolást tör­
vény alapján miként akar gondoskodni Nagy­
várad városa ? A vármegye ugyanis a Körözs 
huszárlaktanya bérletét felmondotta. A Körözs 
huszárlaktanyát Nagyvárad városa szándékozik 
megvásárolni, mivel a 3-ik vashid építése után 
az egész környéket rendezni fogja.

* Micsinainak csúfolták. Szőllősi 
Károly postakocsii följelentést tett a rendőrsé­
gen a 117. számú egy fogatú bérkocsis, Cser*1 
György elb n Csere? Szőllősit állandóan Mi- 
cs'nainak és bablevesnek csúfolta s midőn nz 
tegnap reggel kikelt a sértések ellen, a bérko­
csis {ellökte egy vaskulcscsal, balkezén, v»la*

■ mint bal arcán megsértett?. A rendőrség az 
eljárást megindította.

ban 
rész* 
neve 
gyári 
Vára 
gyán 
gyüh 
megl 
gyob 
geke 
réssé

kere 
meg: 
társa 
rakó 
kötő 
intéz 
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tan 
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Mos 
hágj 
hám 
nek, 
men 
lakó 
talál 
hivő 
vert 
ahol 
tetté

féld 
más
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meg 
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risk 
tes
szer 
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* Gróf Tisza Kálmán a esizmagyár- 
ban A Moskovils Farkas és Társa cipőgyár 
részvénytársaság nagyváradi gyártelepének hír­
neve mind szélesebb körre terjed. A hatalmas 
gyártelep ma már egyik nevezetessége Nagy 
Váradnak. Tegnap ritka látogatója volt a csizma­
gyárnak. Gr. Tisza Kálmán, nagyszalontai ország­
gyűlési képviselő tegnap előkelő társasággal 
meglátogatta a nagyszabású gyárat s a legna­
gyobb érdeklődéssel bejárta az összes helyisé­
geket és a látottak felett a legnagyobb elisme­
réssel nyilatkozott.

* Uj rakodó-állomás. A nagyméltóségu 
kereskedelemügyi m. kir. miniszter ur, a Bihar- 
niegyei Gazdák Áru- és Hitelintézete Részvény­
társaság sertéshizlaló telepén létesített áll»t- 
rakodón > Nagyvárad- Össi Váradveleucei Össze 
kótf Vasút Biharmegyei Gazdák Áru- és Hitel­
intézete Részvénytársaság féle Rakodó* elneve­
zéssel a korlátolt áliatrakodást engedélyezte.

* Vörhenyjárvány Réven. Az élesdi 
főszolgabíró tegnap jelentést tett, hogy járása 
területén, R íven a vörhenyjárvány lépett tel. 
A jelentés szerint egy családban egyszerre ha­
tan estek vörhenybe. A ke lő óvintézkedéseket 
foganatosították.

* A vadházasiág véga. Nagy Tivadar 
napszámos hosszabb ideig vadházasságbao élt 
Mos Máriával. Nem régiben összevesztek és el­
hagyták egymást, Mos Mária Dávidovics Ábra­
hám zárda-utcai lakoshoz szegődött be cseléd­
nek, amit Nagy Tivad r megtudott és utána 
ment, hogy lelőjje. Nagy Tivadar a konyha ab­
lakon belőtt, a lövés azonban Mos Máriát arm 
találta, hanem a löveg a falba fúródott. Az elő­
hívott rendőrőrszem Nagy Tivadartól a revol­
vert elkobozta és előállította a rendőrségre, 
ahol lezárták s ellene az élj írást folyamatba 
tették.

* Rendőri hitek. Schwarcz és Rosen­
feld ecetgyárosok feljelentettek Wojtovitz Ta­
más munkást, aki egyik helybeli vevőtől 12 
koronát felvett a kiszolgáltatott ecetárukart s 
azután megszökött. A rendőrség a nyomozást 
megindította. — A nagyszebeai rendőrség m- 
rint Krecz Henrik ottani tanító lakásába is­
meretlen tettes betört s onnan 50 korona 
készpénzt 360 korona értékű ékszert elvitt — 
Kolozsvári rendőrség közli, hogy Rettegi Ma­
riska ottani lakosnő lakásába ismeretlen tet­
tes betört s onnan 3000 korona értékű ék­
szert ellopott. Ékszerek között aranyóra, lánc, 
arany nyaklánc, keleti gyöngy sor, arany gyű­
rűk, karperecek, flggők vannak.

x Nigy bohóceatély. Van szerencsénk 
a n. é. közönséget értesíteni, hogy a Kert- 
utcin levő Nemzeti szálloda újonnan berende­
zett nagytermében március hó 18-án, szom­
baton este 8 órakor bokócestélyt rendezünk, 
melyre a t. közönséget ezennel meghívjuk. Be­
lépti dij személyenkint 1 korona, családjegy 4 
személyre 3 korona. Kitűnő ételekről és ita­
lokról Kecskemétky István, vendéglős gondos­
kodik.

koronamatraccal 1»Szekrényágy egy
Sodronybetét 10 korona 
flézkarniss s korona 

| Gyermekágy 24 koronától feljebb, kapható

í vaskereskedőnél Nagyvárad, Kossuth-utca
10 sz. Telefon 636. jg

« ■ í’-TTt-t'«-tlTrtít.TW. t-T!TIWT ® ® T

TISZÁKTÓL
x Vadászok figyelmébe. Tisztelettel érte­

sítem a nagyérdemű közönséget, hogy Rákóezy-ut 
Moskovits palotában egy modern fegyverüzletet nyi­
tottam, hol mindennemű légy verek, revolverek és 
'öltények kaphatók. Fegyvereket szakszerűen javítok. 
Ladányi József puskamüves és fegyverkereskedő. 
A vadászati évad vége felé közeledik. Felhívom a 
fegyver'artók figyelmét, hogy fegyvereiket javitá» 
végett bizalommal hozzák műhelyembe. M. kir. lőpor 
áruda. Telefon 269.

míg a készlet tart

naponta d.e. 9—1-ig, d. n. 2—7-lg.

Ifj. Kohn Sámuel- 
féle üzlet teljes elárasitása

í Uj virágüzlet! |

Fratrics János
kereskedelmi és mükertész.

Kertészeti telepe: Szent János. — Virág- 
: csarnoka; Szent János-utea 1 szám, ; : 

ahol minden időben frissen 
vágott virágokból készülnek

báli, menyasszonyi s alkalmi csokrok
szép kivitelben, előnyös árak mellett.

*»****

Borzalmas lesz a tavasz 
azoknak, kiknek szeplöt és máj foltot hoz. Ezt egyedül 
a torony alatti Újvárosi drogéria Hóvirág 
créuije szünteti meg
Eí“““  ——   — H

Van szerencsénk a méiyen tisztelt háztulajdo­
nos urak becses tudomására hozni, hogy 
Óváry Lajos kályhás Üzletét 
átvettük s az eddigi szolid alaoon folytatjuk 

ÓVÁRY TESTVÉREK 
cég alatt.

Kiváló jóságu modern és ízléses kálykálihal, 
pontos kiszolgálással és becsületes munkával óhajt­
ják továbbra is mélyen tiszlelt megrendelőink elis­
merését kinyerni a a boldogult elődünk által szerzett 
bizalmat továbra is fentartani. A legdivatosabb és 
:; legegyszerűbb ::

állandóan raktáron vannak.
Javítási munkák a legrövidebb Idő alatt eszközöltetlek. 
Nagybe«sü megrendeléseiket kérve, vagyunk tisztelettel 

Ováry Testvérek kályhás iparosok 
(Ováry Lajos utódai).

Cscugeri-ntca 27. szám.
- 3

x Mezögazdasűgok, szeszgyárak kas­
télyok és magánlakásoknak, kiknek bármely 
gőz-, vizi , vagy motor üzemük van, a legol­
csóbban jö >nek ki a villamos világítással, erre 
nézve Stern Adolf nagyváradi electrotech&ikai 
cég bárkinek szívesen szolgál felvilágosítással, 
részletes költségvetés, díjmentes. Ugyancsak 
berendez villa nos jelző csengőket, telefont, vil­
lámhárítót készít, azonkívül csillárokat fémbő1, 
bronzból, vasból galvanizálva minden kivitel­
ben. A javított dr Just féle Wolfram-'ámpák 
raktáron.

Könyvtárak kiegészítésére berendezésére 
költségvetést küld: Benkö Atur könyvkeres­
kedő és Modem Antiquarium Nagyvárad. Rákóczi­
ul 10. sz. Ugyanott mindenféle könyvek legjobb
áron vétetnek.

■1 ■

Ifj. Rimanóczy Kálmán 
mübutorgyára

Városi raktár Fő-u., Rinanóczy-palota.
Állandó butorkiállitás. Egyes bútor­
darabok avagy egész lakásberendezé­
sek, iparművészt tervezések és költ­
ségvetések díjmentesen eszközöltet­
nek. Uj szerkezetű service-asztalok 
mahagóni, palisander és citromfából. 
A Zsolnay-féle gyárak kizárólagos kép­
viselete, eredeti gyári árak mellett.

x Fölhívás. Tisztelettel értesítjük a t. keres­
kedő és iparos urakat, hogy a tavaszi üzlet beállta 
előtt a szándékolt röpcédula és plakát kiosztására 
vagy házaknál való széthordására saját érdekükben 
tőlünk ajánlatot kérni szíveskedjenek, mert az ilyen 
reclam csak úgy hozza meg a kellő eredményt, ha 
lelkiismeretesen és pontosan lesz eszközölve. Tisztelettel 
MESSENGEE-BOY gyorsküldöne-vállalat. Telefon G93.

■MssacwsKaHeaBuaBmaaaHUBBmnBaBauc

a I a

CZAPFALVIJÓZSEF lí
taúftlé, épület én but«rf«ite X

Nagyvárad, Nagy Sándor-utea 11 szám. «r
Helyi és vidéki telefon szám: 1001. <w r

Iff
Elvállalok minden e szakmába vágó mun­
kát n. m.: fa- és márvány utánzat készítését, 
épület, üzleti, kávéházi és gyógyszertári be­
rendezések és bátorok festését, kerti bútorok 

1 zománcozását és porcellán utánzást. Vidék 
| megrendeléseket a legpontosabban készítek 
| Tisztelettel
I 358 Cvapfalvi József.

»■■wn

|a
| a 0 a a a e> a a a

Törlesztésen kölcsön -
Feltételek:

Teljes árfolyam 
5.65 annuitás.

LÁSZLÓ ERNŐ 
bank és kereskedelmi irodája 

Nagyvárad, Lévay-palota,
Ezredesi emlék-tér sarok. |

SZÍNHÁZ.

Heti műsor:
Csütörtök: Libapásztor.
Péntek: Libapásztor.
Szombat: Libapásztor.
Vasárnap d. u.: Medikus, este: Cigány- 

szere!em.
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IRODALOM.
A SsigJigeti-TArsa» g felolvasó ülése 

Vasárnap, e hó 19-én délelőtt 11 órakor, a 
városháza nagytermében ismét érdekes gyűlése 
J esz a Szigligcti-Társaságnsk. Nagynevű patró- 
n usa, Szig’igeti Ede emlékét ünnepli a társaság, 
a magyar népszínmű megteremtőjének születési 
évfordulója alkalmából: ennek szenteli Rádl 
Ödön elnök is ünnepi megnyitóját. Kívüle a 
programmon Serényi Gusztáv, a kiváló író fel­
olvasása szerepe1; Várnai Ferenc dr, a rég 
hallgató novellista elbeszélést irt, amelyet Hu­
nyady József, a Szigligeti színház művésze olvas 
íöl. Ben utatkozik a felolvasó ülésen Pelle Já­
nos, a társaság uj tagja, akinek verseit H. Kö­
rösi Juci, a szintársu at kedves művésznője ol­
vassa fel.

TAN IGY.
Allamaegély ax iaxtrákoai iskola 

réaxére. Biharmegye Isztrákos községe a tanító 
fizetésének kiegészítése végett az államhoz for­
dult. A miniszter tegnap értesítette a vármegyét, 
hogy a tanitó részére évi 900 korona állam­
segélyt engedélyezett.

Igazságszolgáltatás.

Esküdtsorsolás a törvényszéken.
A nagyváradi törvényszék esküdtsorsoló 

tanácsa tegnap délután 3 órakor sorsolta ki az 
április első felében működő esküdteket. A ki­
sorsoló tanács tagjai voltak: Bary József tör­
vényszéki ' elnök, továbbá Kern Lajos és dr 
Várkonyi Gábor törvényszéki bírók. Az ügyész 

ségrt dr Szolnok Jenő kir. ügyész, az ügyvédi 
kamarát dr Kiss Döme ügyvéd képviselte. 
Jegyző volt dr Fábry Albe-t törvényszéki 
jegyző.

A kisorsolt esi üdtek névsorát itt adjuk:
Rendes esküdtek-.

Róna Ármin könyvelő, Kőszeghy József városi 
főmérnök, Pspp János ügyvédjelölt, dr Penkert 
Mihály gyógyszerész (Székelyhid), B. Nagy Ger 
gely földmives (Kornádi), Szabó Gábor szabó (B.- 
Ujfalu), Fischoff Frigyes püspökségi számtiszt, Fei­
ler Béla biztosítási hivatalnok, Báthory Ferenc 
kereskedelmi iskolai tanár, Paizs István kisbirto­
kos (Pece Szőllős), Hendzsel Lajos laeikonybás, 
Benedek Zoltán fakereskedő (Ermihályfalva), ifj. 
Farkas Márton földbirtokos (Komádi), Gónya Gábor 
kisbirtokos (Bihar-Diószeg), Fichtner Gyula erdész 
(Székelyhid), Benedek Dávid marhakereskedő, 
dr Demetrovits Elek ügyvéd, Mihely fi Adolf ügyvéd, 
Csatáry István füszerkereskedő, dr Moskovics Miklós 
szeszgyáros, dr Tóth Ferenc ügyvéd, Aezél Zsig 
mond bankigazgató, Molnár Ödön füszerkerkedő, 
Szunyogh Zoltán földbirtokos (Kis-Marja puszta) 

dr Poynár Szevér ügyvéd, Tóth Ferenc városi 
irodatiszt, Szilvássy János szabó (Nagysza onts), 
T. Nagy Gyula földbirtokos (Komádi), Dénes Ödön, 
kereskedő, Szatmáry Sándor földműves (Nagy­
szalonta.)

Helyettes esküdtek:
Ifj. Jelinek Ferenc mükertész, Davola József 

fodrász, Boros Lajos kőműves, Karger Vi'mos 
szatócs, Vicsay István lakatos, Bereczki Imre 
szürszabó, Cser József csizmadia, ifj. Dajka Amb 
rus mészáros, Csillag Ignác feAékkereskedő, Csorna 
György kádár.

§ Tolvaj iaas A múlt év november 
18 án kellemetlen b ltede?.é«re ébredt Fleischer 
Béla dr nagyváradi ügyvéd Imsát, Vargha 
Imrét nem találta sebo', de vele együtt »bűnt 
egy pár ezer koronája is, melyet iróaszta a 
fiókjában tartott. A rendőrség rögtön m-gindi- 
tóttá a nyomozást és nyomára is akadt a tol­

vaj inasnak, aki egyik barátja, Madtk Imre tár­
saságában vígan elveire a bűnös utón szerzett 
gazdaságot és éppen azon volt, hogy Buda­
pestre utazzon. A nagyváradi törvényszék, hm- 
bér Géza elnökletével, tegnap tárgyalta a bűn­
ügyet és Vargha Imrét 3 évi fegyházra, Madok 
Imrét pedig orgazdaságért, amennyiben pénzt 
togadott el és azon ruhát vásárolt, 3 hónapi 
fogházra ítélte.

§ MegdézBináit kassza Bán Tivadar 
kereskedősegéd, a »Fonó leányhoz« címzett 
íűszerkereskedésben volt alkalmazva. Mint ilyen, 
kulcsot szerzett a pincéhez, melyen keresztül 
aztán esténkint behatolt a boltba és mintegy 
120 koronát ellopott a kasszából. A tulajdo­
nos észrevette, hogy valaki dézsmálja a kasz- 
szát és ezért két alkalmazottját lesbe állította, 
akik aztán rajta is csípték Bán Tivadart. A 
nagyváradi törvényszék, Ember Géza elnökle­
tével, tegnap ítélkezett ebben az ügyben és 
Bán T vadait 1 évi börtönbüntetéssel sújtotta.

SPORT.

N. S. E. klubközi versenye
Ritka és eseményszámba menő szórakozást 

Ígér a NSE folyó hó 19 iki versenye. A Sport­
egylet nem kiméivé az anyagi áldozatokat és 
fáradtságot oly impozáns és nagyarányú mér­
kőzést rendez, amely a stagnáló nagyváradi 
sport életet bizton tellenditi. A verseny iránt | 
oly nagy az érdeklődés, hogy évtizedek óta 
alig láttunk ilyet. De ezen derék egyesület 
meg is telel a várakozó érdeklődésnek. A már 
közölt versenyprogrammon kívül a szegedi at­
léták és tornászok 10 es mintac-apata oly gya­
korlatokat fog bemutatni, amilyenekben Nagy­
váradnak még aligha vo't része. Ezen ország­
szerte előnyösen ismert egyesületnek 10 nagy­
képességű tagja remek fabot-gyakorlatot, a lo­
von ritka érdekességü mutatványokat, majd a 
korláton svéd rendszerű gyakorlatokat fog be­
mutatni.

De klasszisban alig áll ezek mögött a 
kolozsváriak csapata, kik az összes versenyszá 
mokban kemény küzdelemre késztetik ver­
senytársaikat. A két vidéki csapaton kívül 
természetesen nagy arányokban fog vezetni a 
N. S. E. lelkes gáidája is. Az előzményekből 
Ítélve a verseny minden tekintetben megér­
demli az érdeklődést és pártfogást. Három 
neves egyesület derék csapatainak fogjuk 
látni nemes vetélkedését.

Jegyek a plakátokon hirdetett helyeken 
és a verseny színhelyén válthatók.

A verseny a premontrei főgimnázium 
tornacsarnokában dé után 4 órakor lesz s a ver­
seny bizottság városunk előkelőségeiből fog 
állani.

E szép eseméayre ezúttal is felhívjuk a 
város közönségét

TÁVIRATOK.
Botrány a zágrábi országgyűlésen

Zágráb, március 15.

(Saját tud ) Ma ismét botrány volt 
a horvát képviselőház ülésén. Az elnök 
ugyanis az ülés megnyitása után kijelen­
tette, hogy az újságok nem közölnek hü 
tudósításokat az ülésekről. E kijelentésre 
óriási lárma tört ki. Az újságírók felál­
lottak és az újságírók egyesületébe vo­
nultak. Az elnök ezután felfüggesztette 
az ülést és felkérette az újságírókat, hogy 
ismét foglalják el helyeiket. Az újságírók 
3-as küldöttséget választottak, mely tár­
gyalni fog az elnökséggel, azokról a fel­
tételekről, melyek mellett hajlandók lesz­
nek elfoglalni helyeiket.

Egy 12 éves gimnázista botránya,
Budapest, márcits 15.

(Saját tud.) Ma délben Török István 
12 éves gimnazista, több társával játsza­
dozott, mikor egyszerre revolvert rántott 
elő és társaira kiáltott:

— Fel a kezekkel!
Michel István a parancsot nem tel­

jesítette, mire Török a revolvert elsütötte. 
A golyó Michel István fejébe fúródott. 
Ugyanez a Török a múlt héten Makkay 
Margit színésznőnek levelet irt, melyben 
100 koronát kér, azzal a fenyegetéssel, 
hogy ha a pénzt nem küldi el, elfogja 
pusztítani. A levelet a Fekete-kéz szö­
vetség nevében irta Török. Az elvete 
medett csemete-haramia ellen megtették 
a feljelentést.

_ *

Gyújtogató gimnázista
Berlia, márc. 15.

(Saját tud.) A német főváros egyik 
külterületén naponként ismétlődtek meg 
a gyújtogatások anélkül, hogy a tettest 
kézrekeritették volna. Tegnap a tűzoltók 
egy kis fiút ütöttek el a kocsival. A kis 
fiú kezében egy levelet szorongatott, a 
levélben elmondja a kis fiú, hogy a gyúj­
togatást ő követte el, mert nagyon tet­
szett neki a tűzoltók trombitájának a 
hangja. Most egy osztálytársa megleste és 
a feljelentéstől való félelmében követte 
el az öngyilkosságot.

NYILTTÉR.

BÚTOK
átköltözés miatt, 

olcsó 
gyári árban 

RÓSZ bútorgyárában
május 1-töl

Rákóczi-ni 14.
KÖZGAZDASÁG.

Borgida Béla és Társa jelentése.
A budapesti gabona-tőzsdén tegnap kissé 

élénkség volt észlelhető. Elkelt mintegy 
métermázsa búza 10 fillérrel maguabb ra 
mellett. A rozs is emelkedett néhány fillérre 
mig a többi cikkek változatlanok maradtak.

Határidői:
Áprilisi búza — — — — U !■'
Májusi bnza — — — —
Októberi búza — — — — 106
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Áprilisi rozs — — — — 811
Októberi rozs — — — — 7'85
Áprilisi zab — — — — 8-59
Májusi tengeri — — — — 5'6 <
Júliusi tengeri — — — — 5'84
Augusztusi repce — — — 13 20

Nagyváradon. Helybeli malmok miután liszt 
Üzletünk igen rossz, tartózkodók a vétellel és 
kevés búzát vásárolnak. Árpában, zabban és 
rozsban nincs üzlet, mig tengeriben elég kíná­
lat van és az áru el is helyezhető.

Arak'.
Búza — — — 22' 22'60
Rozs — - — — 13'80— 14'
Tengeri — — — 10'50— 10'70
Árpa - - - - 17'20- 17'40
Zab _ _ — - 15 80- 16-
Kótszeres — — — 15’---------15'30
Lóheremag nyers — — 100  130'—
Lóheremag ólomzárolt — 178'-------186'—
Lucernámig ólomzárolt 220'------ 240'—

16
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REGÉNYCSARNOK.

NYOMOR
Irta: Hjalmai Knuth.

Fordította: Vörös József. 34
Csak a maga sajátságos vadságában, rette- 

aetességében éidekes az állat. A csendes, 
kúszó lépések az éj sötétjében, az erdők vihar­
verte mogorvasága, egy elröppenő madár csi­
pogása, a szél, a vér szaga, az a zugás fent a 
a levegőben, röviden, a ragadozóvilág szelleme... 
az öntudatlanság szelleme.. .

Féltem, hogy minden untatja őt s sze­
génységem gondolata újból nagy erővel nehe­
zedet! agyamra. Ha csak valamivel jobb ruhá 
ban iettem volna, elvezethetném Tivoliba!

Nem ő volt e az oka, hogy most nem 
mehetek haza, hogy nem önthetek egy kis 
tejet, egy cseppasske tejet a nyelvem he­
gyére ? Miért nem fordított hátat nekem s 
miért nem mondta, hogy menjen a po­
kolba . . .

El voltam keseredve; reménytelen álla­
potom a végsőre kényszeritett s igy szóltam:

— Tulajdonképea nincs rendjén kis­
asszony, hogy velem jön; megbélyegzem önt a 
ruháimmal, komolyan mondom, egészen ko 
molyán.

Ö rám néz. Meglepte a dolog.
— De Istenem 1
Aztán csend.
— Mit akar ezzel ? — kérdem.
— Semmi, nem megszénit . . . már ott­

hon vagyok.
Azután meggyorsította lépteit.
Az Egyetem-utra fordultunk be, honnét a 

St. Olaf-téri lámpákat is látni már.
Megint lassan ment.
— Nem akarom megbántani — mondtam 

■— de megmondhatná a nevét, mielőtt elválunk. 
Aztán a fátyolát is félrehajthatná, hogy meglát 
hassam az arcát, nagyon hálás teszem érte.

Szünet. En vártam.
— Már látott egyszer — mondja.
— Ylajali — ismétlem.
— Hogy ? Egyszer egész délután kerge­

tett. Részeg volt akknr ?
— Részeg — mondom — igen, sajnos, 

akkor ré.-zeg ooltam.
— Az nem szép magától.
Teljesen lesújtva hagytam rá, hogy biz az 

nem volt szép.
A szökőkuthoz értünk s a második 

száma ház kivilágított ablakait nézegettük.
— Nem szabad tovább jönnie, — mondta, 

— köszönöm, hogy elkísért. .
Nem mertem szólni, csak a fejemet haj 

tottam meg. Levettem kalapomat s hajadonfőt 
álltam előtte. Nem is nyújtott kezet.

— Miért nem kéri inkább, hogy egy da-

rabon visszakisérjem — kérdi hallkan s ci­
pője orrát nézege i.

— Istenem, — mondom lelkesedve — 
Istenem, ha megtenné.

— Meg, de csak kis dirabon.
Vissratordultuuk.
Nem tudom, menjek-e, m tgáUjak e; ez a 

leány összekuszálta az eszem járását. Elraga­
dott, csodálatos vig hangulatba sodurt, majd 
összcroskadtam a nagy boldogságtól.

Világosin megmondta, hogy visszakisér; 
nem az eu találmányom volt ez, az ő akarata. 
Ránéztem s c^yre több bátorságot éreztem, 
minden szava bátorít s minden szavával magá­
hoz vonz.

(Folyt köv.)

A szerkesztésért felelős:
Dr VUCSKICS GYULA

Telefon: 629. sz. Telefon: 629. sz.

PÁL SÁNDOR
műbútorasztalos

Nagyvárad, Úri utcza 4». szám.
Elvállal minden szakmájába vágó 
munkát, u. m.: matt és fényezett 
szobaberendezések, konyhabútorok 

készítését és portál munkákat.
Jó és iiláses munkáért jótállók.
Telefon: 629. sz. Telefon: 629. sz.

192

TÁTRAY és TARSAI
Vasöntöde és aépgyar. Nagyvárad, Őssl-tér.

Elvállal: Épület és mülakatos F“ 
I munkákat, vízvezeték és csatot- I 
I názási munkákat, gyárak teljes I 
I berendezését, közlőmüveket. | 
I Gyárt: gazdasági gépeket és 

ekéket, magánjárókat és cement­
ipari gépeket.

Biharvármegye legnagyobb gépjavító
-- - - - - - - - - műhelye.

Műszaki gépészmérnöki iroda.

Dajkovits E. i
f é n y i r o <1 äi j ti b a n 

Sas palota

esküvői felvételek a leg­
díszesebb elrendezésben.

villany felvételei specialitása 
utólérhetetlen.

4MÄ« A
* Biliarmegyei Gazdák iru és Hitelintézete rt.

Nagyvárad, Nagypiac-tér, Andrényi-ház.
Befizetett alaptőke: 1,000.000 korona.

Elfogad takarékbetéteket, ha azok ál­
landók 50|°-os kamatoztatásra, továbbá 
folyószámlái betéteket is elfogad.

A betétkamatadót az intézet fizeti.
Folyószámla hitelt nyújt legkedvezőbb 

feltételek mellett.
Leszámítol váltókat a legelőnyösebb ka­

mat mellett gazdálkodók, kereskedők és 
iparosok részére és foglalkozik minden­
nemű bankszerü beszedésekkel (incassó) 
olcsó díj mellett.

Előleget nyojt értékpapírokra, termé­
nyekre és árukra; kölcsönöket ad előnyös 
törlesztés mellett.

Jelzálog és törlesztései kölcsönöket folyó­
sít házakra és földbirtokokra.

WWW WWW

g Lédig Árpád
M Arany Kereszt gyógyszertára 
iá Nagyvárad, Szent íjászló tér.3 Alapittatott 1742. (A román püspökség mellett)
CT Aki az arca üdeségét megakarja őrizni, az csak
S Lédig féle Párraai ibolya arckrém it
Sa használjon. Egy egész tégely 20 krajcár.

No legyen az arca szeplős, májfoltos, kiütő- 
ses, pattanásos, no legyen ráncos, hanoin

CM mindig sima, hófehér, csak
$ Lédig féle Párra 11 ibolya arckrémet g 

használjon, egy egész tégely nappali vagy 
t3 éjjeli 20 krajcár.

1 drb Pármai ibolya szappan 20 krajcár, g
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A Nagyszebeni

Általános Takarékpénztár
Előnyös amortizációs köl­
csönöket nyújt és konvertál 
házakra, földekre és épít­
kezési célokra, előzetes 
költség nélkül. Készséggel 
szolgál felvilágohitással: I

Breitenstein Frigyes,
Nagyvárad, Keskeny-utca 13. sz. I

Telefon: 1054.

Eladó ház.
A Schlanch-tér 24. szám a. 
ház, mely a város legszebb 
és legegészségesebb helyén van, 
szabad kézből eladó. Értekez­

hetni ugyanott, 2U 
özv. Reindl Károlynéval.

I
I

_ _ _ „ - _____ I

NAGYVARAI), BÉMER-TÉR j 

ügy a helybeli mint 
a megyei fötiszte- 
lendö papság szál­
lj iitója. I]
HeljMi és vidéki Telefon szám 869. I

B
9

hogy sehol sem lehet oly kelle-
— me-en szórakozni, mint —

Kecskeméthy István

„NEMZETI“ vendéglőjében. 
Kitűnő magyar konyha. A legjobb 
tájborok. Abonánsok polgári árban 
megegyezés szerint szolgáltatnak ki.
— Minden este fényes műsora —

mozgófénykép előadás.
— Belépti dij nincs. — 

A vidékiek találkozóhelye. 
Szállodámban szobák 1 korona
— 60 fillértől kaphatók. — 
Számos látogatást kér tisztelettel 

Kecskemétig István "XIr'
szálloda, vendéglő és káváház bérlője.

3—4 középiskolát 

végzett fin

nyomdász tanulónak 
a „Szent László“- 
ny omdában 

felvétetik.

Építészek és építtetők figyelmébe!
Hungária aszfalt elszigetelő 
és kátrány fedéllemezt 
Kartolineumot, kreolint, • 
kátrány festékeket

.minden színben 
legelőnyösebb árban és legjobb mi­

nőségben száUit:

Weisz Lajos
kereskedelmi és műszaki irodája

Szacsvay-utca 81 sz. Telefon 323»

Vidéki megrendelést pontosan eszköz öl.

?/ Központi szállító iroda. 
Tisztelettel értesítjük Nagyvárad város és vidéke t. közönségét, 
hogy legújabb rendszerű és praktikus szerkezettel ellátott, szaba­
dalmazott párnázott butorkocsiaink megérkeztek és azon helyzetben 
vagyunk, hogy a legegyszerűbbtől a legkényesebb és legdrágább 
bútorok szállítását, úgy helyben, mint vidéken, felelősség mellett 
eszközölhetjük. : —: A tisztelt kereskedői kart pedig értesítjük, 
hogy bárminemű szállításokat a vasúthoz ki vagy onnan be, vala­
mint a város bármely területén, úgyszintén a vidékre is, saját 
társzekereinken felelősség mellett vállalunk. Elfogadunk és 
szükség esetén előleget adunk bútorokra és egyéb 
ingóságokra, valamint ipari és kereskedelmi árukra. 
Ezeket saját száraz és tűz ellen biztosított raktáraink­
ban beraktározzuk. Egyben üzletbarátaink szives tudomására 
adjuk, hogy Grósz Dezső ur cégünkhöz üzlettársul belépett. 
A m. t. közönség és kereskedő urak szives támogatósát kérve, vagyunk

Központi szállító iroda 

grOnbaum j. és társa, 
Kossuth utca 8. Telefon 701

László-nromdn ré.ivönytársasáj', Nn^pvájrad.


